

Отчет о работе Брянской областной детской библиотеки в 2023 году

Каждый новый год Президент Российской Федерации В.В. Путин посвящает той или иной актуальной сфере для привлечения к ней общественного внимания. С целью популяризации и повышения престижа педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность, 2023 год был объявлен Годом педагога и наставника. Поэтому данное направление стало одним из приоритетных в работе библиотеки в текущем году.

Приоритеты года.

Год педагога и наставника

В Год педагога и наставника в помощь классным руководителям школ города Брянска и области Брянская областная детская библиотека организовала цикл встреч со специалистами различных ведомств в рамках программы «Авторитетное мнение». Читатели библиотеки услышали авторитетное мнение специалистов кинологического отдела Брянской таможни, Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области, Центра по противодействию экстремизму УМВД России по Брянской области. Участниками мероприятий стали 123 человека.

Специалисты кинологического отдела Брянской таможни познакомили старшеклассников школ города Брянска со своей профессией, особенностями и тонкостями работы со служебными собаками.

На встречах со специалистами Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области предметом разговора с учащимися стал детский телефон доверия. Ребята узнали о том, что звонить на него можно круглосуточно и абсолютно бесплатно, номер абонента не определяется, а проблема, с которой человек обращается, не разглашается. Специалист Центра провел с учащимися практический тренинг «Выстраиваем отношения с одноклассниками», направленный на построение межличностных отношений детей в классе и создание доброжелательного климата в школьном коллективе.

Ещё одним гостем Брянской областной детской библиотеки стал капитан полиции, оперуполномоченный Центра по противодействию экстремизму УМВД России по Брянской области Гайшинец Сергей Александрович.

Сотрудник полиции рассказал ребятам о серьёзной опасности деятельности экстремистских организаций, которые используют социальные сети для пропаганды своей идеологии и вербовки в свои ряды новых

участников, привёл конкретные примеры экстремистских правонарушений – от создания фейков до совершения диверсий, напомнил об административной и уголовной ответственности за преступления подобного рода.

В заключение встречи Сергей Гайшинец подчеркнул, что незнание законов не освобождает от ответственности, и порекомендовал учащимся строить свою судьбу самим, не переступать черту закона, чтобы вырасти достойными людьми, настоящими гражданами своего Отечества.

Всероссийская Неделя детской книги в Брянской области «Весь этот мир творит Учитель!» проходила в дни весенних каникул и была посвящена Году педагога и наставника. Ребята отправились в увлекательное путешествие «Про парты, перья и тетрадки» и стали учениками школ разных исторических эпох. На мероприятии «Школы бывают разными» узнали, что учениками бывают не только девчонки и мальчишки, но и братья наши меньшие. В один из дней устроили в библиотеке настоящий Праздник непослушания «Ох, уж эти детки». Для любителей чтения и знатоков современной литературы открылась интеллектуальная галерея «Я с книгой открываю мир», в рамках которой участники регионального этапа Международного конкурса юных чтецов «Живая классика» познакомились с творчеством современных писателей, лауреатов литературных премий, посетили национальную электронную детскую библиотеку. Участниками мероприятий Недели детской книги стали около 1000 читателей Брянской областной детской библиотеки.

Также, раскрывая тему года, прошёл Фестиваль «Декада Знаний! Виват, Учитель!». В рамках Фестиваля прошли: КЛАССный праздник «Ох, уж эти детки!», познавательно-игровая программа «Красный Рог словно дрёмой оваян», мастер-класс «Мы выбираем мир!» по изготовлению символа мира – голубя, познавательно-игровая программа «Про парты, перья и тетрадки: история школы» и др.

Всероссийский виртуальный круглый стол «Событие Года педагога и наставника» проходил в Брянской областной детской библиотеке с 4 по 17 декабря 2023 года. Участниками мероприятия стали специалисты из Республики Марий Эл, Ульяновска, Брасовского, Выгоничского, Гордеевского, Дубровского, Карачевского, Новозыбковского, Суземского районов Брянской области. Все выступления участников Круглого стола размещены на официальном сайте Брянской областной детской библиотеки.

К празднованию Дня учителя было подготовлено видеопоздравление «Учитель, перед именем твоим...».

75-летие Брянской областной детской библиотеки

В 2023 году Брянской областной детской библиотеке исполнилось 75 лет. Всё это годы насыщенной и напряженной работы. И поэтому такие даты хочется отметить особенным образом – с помощью торжественных и интересных мероприятий, благодаря которым можно отпраздновать юбилей и при этом превратить событие в продуктивный деловой инструмент, улучшающий работу коллектива.

Текущий год открылся Юбилейным фестивалем «Мы заявляем честно: с нами жить интересно!», посвящённым 75-летию образования учреждения. Мы подготовили визитку, где представили всех специалистов и работников библиотеки, придумали несложное брендовое движение: ладошки складываем как книгу и одной рукой переворачиваем страницы. Это движение подхватили читатели, и наша затея быстро переросла во флешмоб, в котором с большим удовольствием приняли участие и дети, и взрослые.

С каждым днем Юбилейного фестиваля, проходившего в дни зимних каникул, количество желающих участвовать в библиотечных мероприятиях увеличивалось. Дети и взрослые мастерили символ года «Пушистый талисман», обрядовую куклу «Крестец», в Рождественский сочельник пекли и украшали съедобные шишки и, конечно, водили хороводы у ёлки, играли в игры, отвечали на шуточные загадки Деда Мороза и Снегурочки.

Приятно отметить, что наши читатели охотно поддерживают инициативы библиотеки. Мы предложили ребятам оставить свои поздравления, соорудив для них «Дерево добрых слов и пожеланий». В ходе сезонных мастер-классов наши читатели в зимнюю, весеннюю, летнюю и осеннюю сессии изготовили узнаваемые приметы времени года (птицы, снеговики, листья, цветы, бабочки) и с добрыми пожеланиями разместили на Юбилейном дереве.

Далее в рамках юбилейных мероприятий был представлен проект «БЮМ: Библиотечно-Юбилейная Магистраль». Случайным выбором шрифта, компьютер определил наш маршрут. Таким образом, на карте Брянской области появилась юбилейная дата – 75.

В рамках проекта «БЮМ» сотрудники Брянской областной детской библиотеки поделились опытом работы и своими лучшими мероприятиями с нашими читателями и коллегами из муниципальных районных и сельских библиотек по всей Брянщине и даже в самых удалённых уголках Брянской области.

В рамках реализации общественно-патриотического проекта «Сильна Россия связью поколений», целью которого является поиск и популяризация жизни и подвига героев книг о Великой Отечественной войне – уроженцев

Брянской области, для юных читателей Унечской городской детской библиотеки прошёл час памяти «Русский солдат Пётр Исаенко». Гости мероприятия стали глава Унечского района Максим Шатоба, начальник отдела культуры администрации Унечского района Марина Нужнова, автор книг «Солдатские исповеди» и «Исповедь победителей» Валерий Петраков.

Встреча была посвящена ветерану Великой Отечественной войны, герою рассказа «Русский солдат» Петру Трифоновичу Исаенко. Валерий Петраков рассказал ребятам, что в годы войны Пётр Исаенко воевал в партизанском отряде, был пехотинцем, артиллеристом и, что удивительно, не имел ранений. В послевоенные годы ветеран жил и работал в Унече. По окончании мероприятия Валерий Петраков подарил библиотеке свои книги. Все участники мероприятия получили памятные значки ко Дню Победы.

В рамках Всероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра» совместно с Благотворительным Фондом «Ванечка» прошёл «Урок добра» для учащихся Речицкой средней школы Почепского района Брянской области.

Для читателей города Брянска, Трубчевской и Унечской детских библиотек прошли встречи с волонтерами добровольческого поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт». Лучшие специалисты Брянской областной детской библиотеки выезжали с методической помощью в детский отдел Климовской межпоселенческой центральной библиотеки.

В рамках Фестиваля «Декада Знаний! Виват, Учитель!» команда Библиотечно-Юбилейной Магистральной отправилась на родину нашего знаменитого земляка – поэта, писателя и драматурга Алексея Константиновича Толстого в село Красный Рог Почепского района Брянской области. Для юных гостей праздника поэзии «Серебряная лира» работала детская площадка «Легенды старой усадьбы». Все желающие могли принять участие в подвижных играх, литературных конкурсах, викторинах и мастер-классах. Свои двери также открыл караоке-клуб «Компот из нот». Участниками праздника стали более 200 мальчишек и девчонок и их родителей.

Сотрудники библиотеки подготовили и провели День специалиста «Детская библиотека: новые возможности и новые формы» для работников муниципальных библиотек Навлинского района Брянской области. На мероприятии присутствовали специалисты из 18 сельских библиотек Навлинского района.

В рамках Библиотечно-Юбилейной Магистральной также прошла встреча юных читателей, участников областной акции «Нарисуй стих!» с членом Союза писателей России Ольгой Анатольевной Шаблаковой. В ежегодный

день благотворительности Щедрый Вторник на базе Унечской детской библиотеки состоялось подведение итогов Акции добра и милосердия «Наполним коробку храбрости».

Всего в мероприятиях в рамках проекта «БЮМ: Библиотечно-Юбилейная Магистраль» уже приняли участие более 1000 человек.

В рамках юбилейных мероприятий с 3 июля по 31 августа 2023 года в Брянской областной детской библиотеке проходил семейный конкурс книголюбцев «Лето, солнце, 100 фантазий!», участие в котором приняли 23 семьи из Брянска и Брянской области. Состязание проходило в онлайн и офлайн форматах и состояло из 8 этапов, каждый из которых был посвящён определённой теме: семейная визитка, летний отдых, любимые книги, спорт, кулинария, хобби, домашние питомцы, гордость семьи. Для участия в офлайн формате необходимо было каждую неделю посещать библиотеку и проявлять смекалку и эрудицию, выполняя интеллектуальные задания конкурса с помощью книжного фонда нашей библиотеки. За правильные ответы на вопросы викторин участник получал книгу-наклейку. Задача конкурсанта – собрать полную коллекцию Семейной библиотеки. Творческие задания конкурса размещались на сайте нашей библиотеки каждый понедельник.

10 сентября 2023 года состоялось торжественное награждение победителей и призёров Областного конкурса семейного чтения. Все семьи, которые приняли активное участие в конкурсе, получили дипломы и заслуженные подарки.

В день празднования юбилея, 29 сентября, в Брянской областной детской библиотеке состоялся Межрегиональный круглый стол «Юбилейные мероприятия как фактор формирования корпоративной культуры», посвящённый 75-летию образования данного детского учреждения.

В нём приняли участие более 50 человек – друзей, коллег и гостей из разных регионов России и Республики Белоруссии. Среди них: Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Пенза, Владимир, Орёл, Калуга, Донецк, Луганск, Гомель и др.

В ходе Круглого стола были рассмотрены следующие темы:

- роль юбилейных мероприятий в формировании корпоративной культуры;
- организация, методика и результаты проведения персональных юбилейных мероприятий;
- использование новых форм и технологий в поздравлении коллег, друзей, партнёров библиотеки;
- популяризация работы библиотеки в юбилейные годы в средствах массовой информации.

В завершение мероприятия было подписано Соглашение о сотрудничестве между Брянской областной детской библиотекой и Пензенской областной библиотекой для детей и юношества.

Юбилейный Круглый стол продолжился торжественным мероприятием в Брянском областном губернаторском Дворце детского и юношеского творчества им. Ю. А. Гагарина, где юбиляров поздравляли представители Брянской областной Думы, Правительства Брянской области, Департамента культуры Брянской области, Брянской Епархии, друзья, коллеги и партнёры Брянской областной детской библиотеки. Почётными грамотами и благодарностями были награждены лучшие специалисты библиотеки.

30 сентября гости познакомились с работой модельных муниципальных библиотек города Брянска и Жуковского района Брянской области, а также посетили Государственный мемориальный историко-литературный музей-заповедник Ф.И. Тютчева «Овстуг» и Брянский театр драмы им. А.К. Толстого.

В свой праздничный год Брянская областная библиотека оставила на карте Брянской области не только юбилейную дату 75, но и новые интересные мероприятия, которые, мы надеемся, нашли тёплый отклик в сердцах наших читателей и коллег.

Патриотическое воспитание

В январе 2023 года в Брянской областной детской библиотеке стартовал месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы «Во имя Родины и долга!», в рамках которого проводятся уроки мужества, вечера памяти, встречи с ветеранами, воинами-интернационалистами.

В 2023 году отмечалось 80-летие прорыва блокады Ленинграда. С 12 по 30 января 1943 года была проведена операция «Искра». Она стала переломным моментом в битве за Ленинград. 18 января 1943 года стало Днём прорыва блокады. Этому событию был посвящён час мужества «Бессмертный подвиг Ленинграда».

Для учащихся начальной школы были проведены уроки памяти «Дневники блокадного Ленинграда». 80-летию Сталинградской битвы были посвящены уроки мужества «Память сердца – Сталинград».

Начиная с 2011 года, в России отмечается важная дата – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Брянским парням, проявившим самоотверженность и преданность Родине в период Афганской войны, был посвящён вечер памяти «Мы выполнили долг свой до конца».

В рамках месячника с учащимися среднего школьного звена проводились уроки-обсуждения рассказов о Великой Отечественной войне: «Буханка» Сергея Алексеева, «Свеча» Константина Симонова, «Русский характер» Алексея Толстого. Афганскую войну в произведениях современных российских писателей Андрея Дышева и Александра Проханова обсуждали старшеклассники школ города.

Для воспитанников детских садов и учащихся начальной школы был подготовлен и проведён цикл познавательных мероприятий «Отвага, мужество и честь!». Ребята смогли познакомиться с историей создания армии, её боевым прошлым, узнали о славных защитниках земли Русской с древнейших времен и до наших дней.

Месячник завершился 23 февраля, в День защитника Отечества. Участниками мероприятий стали более 1000 человек.

Годовщине первого полета человека в космос была посвящена Неделя космонавтики в Брянской областной детской библиотеке. Ребята узнали об истории создания первых космических станций, о том, как проходит подготовка к полётам, чем питаются космонавты в невесомости и какие качества нужны для того, чтобы отправиться к звёздам. Юные читатели посмотрели видеоролики о первопроходце космоса Юрии Алексеевиче Гагарине, о планетах Солнечной системы, о первых животных, побывавших в космосе.

В преддверии Дня Победы сотрудники библиотеки провели большой цикл патриотических мероприятий «Минувших дней живая память». Ребята узнали о великом подвиге советского народа, о главных вехах истории войны. С огромным интересом дети смотрели фотографии из военного архива, отрывки из художественных фильмов о войне, слушали военные стихи и песни. На всех мероприятиях память погибших в годы Великой Отечественной войны почтили Минутой молчания.

Ежегодно в библиотеке проходят мероприятия, посвящённые Дню Памяти и Скорби. В этом году для школьников города прошли уроки мужества «Тот первый день войны! Брестская крепость». Была оформлена выставка литературы «Ушедшим – память и свеча». К годовщине парада 1941 года была подготовлена видеоистория «Легендарный парад».

В рамках празднования Дня России в Брянской областной детской библиотеке прошёл познавательный урок «Страна, что названа великой». Юные читатели делились знаниями о символах России, рассказывали о государственных праздниках своей страны. Особенно торжественно в исполнении детей звучал гимн Российской Федерации. Продолжилось мероприятие викториной «Великие люди России», где ребята узнали много

нового о выдающихся политиках, полководцах, учёных, писателях, музыкантах. В завершение вниманию юных читателей сотрудники библиотеки предложили виртуальное путешествие по самым знаменитым местам нашей Родины.

Накануне Дня народного единства в Брянской областной детской библиотеке прошёл патриотический час «В единстве наша сила, великая Россия!». Ребята узнали о важных исторических событиях, которые легли в основу появления праздника, о защитниках Отечества Кузьме Минине и Дмитрии Пожарском, собравшим в 1612 году народное ополчение и спасшим Москву от иноземных захватчиков. Мероприятию была посвящена выставка литературы «Наша Родина – Россия».

Накануне дня Государственного Герба Российской Федерации для воспитанников детских садов прошло познавательное мероприятие «Душа России в символах её». Ребята узнали о Гербе, Флаге и Гимне Российской Федерации, в которых отражены многовековая история нашего Отечества, связь настоящего с прошлым и ориентиры на будущее.

Циклом выставок «Победные дни России» было отмечено 80-летие прорыва блокады Ленинграда, Сталинградской битвы, Курской битвы.

Ко Дню Победы вниманию читателей библиотеки были предложены выставки литературы «Великий подвиг великого народа», «Победный сорок пятый», «Летопись Победы» «Была весна – весна Победы». У выставок были проведены беседы и обзоры книг.

На официальном сайте и страницах социальных сетей библиотеки вниманию читателей были предложены видеобзор «Первые в космосе» и виртуальное путешествие «Великолепный Петербург».

Краеведческая работа

Краеведческая работа в Брянской областной детской библиотеке ведётся в рамках просветительского проекта «Уголок России – Брянский край».

В отчётном году исполнилось 80 лет со дня освобождения Брянской области от немецко-фашистских захватчиков. В канун этой памятной даты сотрудники Брянской областной детской библиотеки провели для своих юных читателей виртуальное путешествие по памятным местам Брянщины «Край родной, войною опалённый». Школьники узнали о событиях, происходивших на территории Брянской области в годы Великой Отечественной войны, о прославленных партизанских командирах и подпольщиках, о боевых операциях лесных мстителей.

Час гордости «Женские судьбы военной поры» прошёл для школьников города Брянска. Сотрудники библиотеки рассказали о вкладе брянских женщин в дело Победы в годы Великой Отечественной войны: партизанок и подпольщиц, медиков и лётчиц, тружениц тыла и простых крестьянок. Особое внимание библиотекари уделили памятникам женщинам военной поры, установленным в разных уголках Брянской области.

В канун празднования Дня партизан и подпольщиков сотрудники Брянской областной детской библиотеки пригласили воспитанников летних школьных оздоровительных лагерей города Брянска в виртуальное путешествие по местам боевой славы Брянской области «Зовут маршруты Памяти». Юные читатели познакомились с историей возникновения праздника и посетили памятные места Брянщины: Партизанскую поляну, Осиновую Горку, Дятьково, Смелиж, Севск и др. Школьники узнали о событиях, происходивших на территории Брянского края в годы Великой Отечественной войны, о важнейших боевых операциях лесных мстителей, а также о том, какие земляки удостоены звания дважды Героя Советского Союза. Специально к мероприятию была оформлена выставка «Шумел сурово Брянский лес».

Для воспитанников дошкольных учреждений прошёл цикл познавательных мероприятий «Наш легендарный партизанский край». Юные читатели познакомились с историей Брянска, его достопримечательностями, знаменитыми людьми, а также, благодаря видеоряду, увидели наш прекрасный город с высоты птичьего полета.

Целый цикл лекций для читателей Брянской областной детской библиотеки в текущем году провёл Председатель Клуба любителей истории родного края, профессор Брянского государственного инженерно-технологического университета, писатель-краевед Александр Васильевич Городков. Александр Васильевич Городков

Одна из них была приурочена к 735-летию основания Свенского Успенского монастыря. Старшеклассники познакомились с многовековой историей монастыря, его легендами, преданиями и былями, узнали о планировке и архитектурных особенностях монастырских построек. Особое внимание было уделено Успенскому собору – главному и крупнейшему строению обители, восстановление которого началось в наши дни.

Другая лекция писателя-краеведа была посвящена дворянским усадьбам Брянского края. Ребята совершили фотопрогулку в имение Тенишевых – село Хотылёво, куда когда-то приезжали и работали художники Илья Репин, Михаил Врубель.

В канун 80-летия освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков А.В. Городков познакомил читателей библиотеки с архитектурными образами нашего города, начиная с первой половины 20 века и до настоящего времени. В своём выступлении он отметил, что в годы Великой Отечественной войны Брянск понёс невосполнимые потери. С 1946 по 1959 год город восстанавливался, полностью залечил раны войны и обрёл своё новое выразительное лицо.

Огромный интерес у читателей Брянской областной детской библиотеки вызвала презентация новой книги А.В. Городкова «Исторические города Брянского края», написанной им в соавторстве с краеведом, исследователем архитектуры Брянщины Евгенией Семёновной Ильченко. В книгу вошли рассказы о малых исторических городах Брянской области – Карачеве, Мглине, Почепе, Севске, Стародубе, Трубчевске, Сураже, Злынке, Новозыбкове, Клинцах, которые сохранили бесценные памятники архитектуры и неповторимый природный ландшафт.

Давний друг нашей библиотеки, Герой Советского Союза, лётчик-космонавт СССР, Почётный гражданин города Брянска Виктор Михайлович Афанасьев в 2023 году отмечал свой 75-й день рождения. Встреча учащихся начальных классов школ города Брянска с В. М. Афанасьевым под названием «Открывая космические дали» была приурочена ко Дню космонавтики.

Ребята посмотрели видеофильм о работе экипажа под руководством В.М. Афанасьева на борту космического корабля. По традиции ребята подготовили много вопросов знаменитому земляку, ни один из которых не остался без ответа. Вниманию юных читателей была представлена выставка «Свой человек на звёздной дороге». Завершилось мероприятие фото - и автограф-сессией.

«Песня в моей жизни» – под таким названием прошла творческая встреча старшеклассников школ города Брянска с руководителем Народного фольклорного семейного ансамбля «Горошины», заслуженным работником культуры Брянской области, лауреатом Премии Правительства Российской Федерации «Душа России» Иваном Михайловичем Булаткиным.

Иван Михайлович начал разговор со слушателями с вопроса о необходимости сохранения и возрождения традиционной народной культуры Брянской области, позволяющей обеспечивать передачу уникальных самобытных традиций из поколения в поколение. Затем познакомил ребят с историей появления ансамбля «Горошины», его деятельностью и репертуаром, рассказал об этно-фольклорных экспедициях по Брянщине, во время которых исполнители песен черпают вдохновение для своего творчества.

К 60-летию Брянской областной общественной писательской организации был организован цикл встреч с брянскими писателями «Волшебных слов чудесный мир».

Во Всемирный день писателя почётным гостем Брянской областной детской библиотеки стала член Союза писателей России, брянский поэт, прозаик, драматург Людмила Станиславовна Ашеко. Людмила Станиславовна рассказала школьникам о профессии писателя, о роли книг в жизни каждого человека, познакомила ребят с жанрами литературы. Далее автор представила вниманию учащихся свою книгу «Капля солнца», которая включает стихотворения о Родине, природе, библиотеке, фантастические, юмористические произведения, а также сценки для школьного театра.

В гости к читателям Сещинской поселенческой центральной библиотеки приехали члены Союза писателей России Ольга Анатольевна Шаблакова и Евгения Янкелевна Шапиро. В авторском исполнении прозвучали произведения, посвящённые родине, Великой Отечественной войне, природе, родителям, любви, дружбе. Особый интерес у юных читателей вызвал сборник патриотической поэзии «Сияй, Россия!», в который вошли стихотворения современных авторов Брянской области.

В рамках книжного фестиваля «Красная площадь – Брянск» состоялась встреча с членом Союза писателей России, Международного Союза писателей и мастеров искусств, Российского философского общества Е.А. Ларичевой. Участниками мероприятия стали школьники города, представители писательских организаций Брянска и Орла, поклонники таланта Елены Анатольевны.

Цикл выставок «Брянщина литературная» был также посвящён 60-летию Брянской областной общественной писательской организации. Читатели Брянской областной детской библиотеки познакомились с творчеством В.Е. Сорочкина, Л.С. Ашеко, Ю.Е. Лодкина, Е.Я. Шапиро, В.Д. Динабургского, Л.Л. Семенищенковой.

Духовно – нравственное воспитание

Сектор православной литературы Брянской областной детской библиотеки осуществляет задачи духовно-нравственного воспитания детей в рамках программы «И лишь из веры сердце вырастает». Цели программы – воспитание общей культуры личности школьника, воспитание любви к Родине и уважения к отечественным традициям, раскрытие особенностей духовно-эстетических ценностей русского народа и формирование понятий о православной вере.

В новом 2023 году работа сектора православной литературы началась с проведения традиционной Рождественской встречи со священнослужителем клириком Петропавловского женского монастыря г. Брянска иереем Димитрием Алексашкиным. Мероприятие прошло под названием «Льются звуки жизни, счастья и добра, озаряя мысли светом Рождества!».

Отец Димитрий рассказал ребятам о том, как в маленьком городке Вифлееме, в убогом вертепе, родился младенец Иисус Христос. Это чудо произошло две тысячи лет назад, и с этих пор Рождество – один из самых любимых наших праздников. По окончании беседы детям был продемонстрирован тематический мультфильм о Рождестве Христовом, а отец Димитрий подарил всем небольшие иконы на память о проведенном праздничном мероприятии.

В рамках Декады православной книги в Брянской областной детской библиотеке прошёл час духовности и культуры «Свет под книжной обложкой». К этому дню была оформлена выставка, на которой была представлена литература духовно-нравственного содержания, книги о святых, о православной вере, о храмах и монастырях, а также была подготовлена презентация об истории создания на Руси первой печатной книги. Священнослужитель рассказал ребятам о значении православной книги в жизни каждого человека и посоветовал читать больше добрых книг, так как чтение хорошей литературы расширяет кругозор, развивает ум, облагораживает душу и воспитывает в нас лучшие человеческие качества.

В День православной книги в Брянской областной детской библиотеке состоялась встреча юных читателей с протоиереем Храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы города Брянска Павлом Прадуном под названием «С верой и надеждой». Священнослужитель рассказал школьникам об истории появления первой печатной книги на Руси «Апостол», о её создателях Иване Фёдорове и Петре Мстиславце. Отец Павел обратил внимание ребят на славных защитников земли русской Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьму Минина, Дмитрия Пожарского которые любили своё Отечество, и эта любовь, вера в Бога, надежда на лучшее помогли им одержать победу над врагом. Вниманию присутствующих была предложена выставка «Свет разумения книжного».

В мае 2023 года в России отмечали 1160-летие создания славянской письменности святыми равноапостольными братьями Кириллом и Мефодием. К этой дате сектор православной литературы оформил выставку литературы «Кириллица пригожая, забытая глаголица» и провел для школьников начальных классов час истории и культуры «Славянского слова узорная нить». Ребята узнали об истории создания славянской азбуки и о

жизненном пути и нелегкой миссионерской деятельности двух подвижников – святых братьев Кирилла и Мефодия. Библиотекарь отметила, что с принятием христианства славянский алфавит, созданный святыми Кириллом и Мефодием, пришел на Русь и просуществовал в неизменном виде более семи столетий.

В апреле 2023 года, на Светлой Седмице, в Брянской областной детской библиотеке состоялась пасхальная беседа «Пусть поет пасхальный звон нам о жизни вечной!», организованная Брянской областной детской библиотекой совместно с Брянской Епархией. Священнослужитель рассказал ребятам о празднике Светлого Христова Воскресения, о том, что не один день, а целую неделю мы особым образом прославляем Воскресшего Христа. И называется эта неделя – Светлая Пасхальная Седмица. Ребята узнали, что Светлое Христово Воскресение - главное событие года для православных христиан и самый большой православный праздник.

Историко-православный час «Под звон колоколов единство обрели» был посвящен Дню народного единства и Дню Казанской иконы Божией Матери. Мероприятие было организовано совместно с Брянской Епархией. Гость библиотеки, клирик Петро-Павловского женского монастыря г. Брянска иерей Димитрий Алексашкин, познакомил наших читателей с историей обретения иконы Божией Матери образа Казанская, с чудесами исцеления и духовного просветления народа.

Фольклорно-этнографическая программа «Живые родники души народной» направлена на знакомство и приобщение учащихся к традициям и обычаям русского народа. В рамках программы в библиотеке создан и работает Уголок народного быта, в котором в течение 2023 года были оформлены выставки литературы и проведены мероприятия из цикла «Времена года»: «Зимняя мелодия», «Вешняя пора», «Лето красное», «Осенний поцелуй».

В апреле 2023 года в Брянской областной детской библиотеке в рамках программы работала авторская выставка-экспозиция «Календарь народных кукол». Посетители выставки познакомились с уникальным элементом народной культуры – тряпичной куклой.

Для учащихся начальных классов школ г. Брянска были подготовлено и проведено этнопутешествие «Жаворонки прилетите. Возрождение славянских традиций». Юные читатели познакомились с историей славянских кукол, узнали об их видах и предназначении. В завершении мероприятия ребята стали участниками мастер-класса, на котором каждый сделал себе куклу-жаворонка.

Завершился годовой цикл мероприятий в рамках реализации программы «Живые родники души народной» этнопутешествием «Русская изба». Юные читатели узнали много нового и интересного о том, как наши предки строили себе жилье, как его обустраивали, какими предметами пользовались в домашнем хозяйстве. В завершении мероприятия юные путешественники сказали, что теперь они мечтают побывать в настоящей русской деревянной избе.

В течение года на официальном сайте и страницах социальных сетей библиотеки размещались этнографические видеопутешествия из цикла «Календарь народных праздников».

Воспитание правовой и экономической культуры

Повышение финансовой грамотности населения – одна из актуальных задач нашего времени. Сегодня её выполнение возложено на сотрудников библиотек, обладающих достаточным уровнем подготовки, общей эрудицией, начитанностью и хорошими коммуникативными навыками для работы с различными категориями населения – от детей дошкольного возраста до пенсионеров.

В Выгоничской межпоселенческой районной библиотеке прошёл День информации для специалистов муниципальных библиотек Выгоничского района «Осваиваем новое: финансовое просвещение населения», организованный сотрудниками Брянской областной детской библиотеки.

Вниманию слушателей были представлены обзор новинок детской литературы «Вместе с книгой – в мир финансов!», обзор профессиональных периодических изданий «Роль библиотек России в повышении финансовой грамотности населения». Сотрудники библиотеки рассказали участникам мероприятия о том, как формируется финансовая культура читателей Брянской областной детской библиотеки, поделились опытом работы по финансовому просвещению взрослого населения. Отдельное внимание было уделено финансовому законодательству Российской Федерации.

В ходе профессиональной встречи были обсуждены возможные форматы организации и проведения в библиотеках мероприятий финансовой направленности. Специально к мероприятию была оформлена выставка «Школа финансовой грамотности».

Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Это день памяти трагических событий, произошедших в 2004 году в городе Беслане, когда в результате террористического акта погибли более 300 человек, в том числе 186 детей. Выставка-предупреждение «Терроризм без масок», открывшаяся в Брянской областной детской

библиотеке, символизировала единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. На выставке представлена литература и наглядный материал, которые разбирают ситуации, связанные с проблемой терроризма и методы борьбы с ним. Сотрудники библиотеки рассказали ребятам, что такое подозрительные предметы, почему к ним нельзя прикасаться и что следует делать при их обнаружении, как вести себя в экстремальных ситуациях, напомнили телефоны служб экстренного реагирования.

Вопрос безопасности детей является одним из важных и актуальных в современном мире. Именно поэтому одной из задач библиотеки является проведение мероприятий, направленных на профилактику опасных ситуаций, например: «Опасности вокруг нас» – беседа, направленная на профилактику опасных ситуаций в повседневной жизни ребенка («опасные незнакомцы», когда ты дома один, службы помощи); «Интернет-безопасность» – беседа по безопасному пользованию Интернет-ресурсами, правилам поведения и общения в сети; «Азбука дороги!» – игровая программа для младших школьников по правилам дорожного движения.

Экологическое воспитание

Сотрудники библиотеки пригласили своих читателей принять участие в Областной онлайн-викторине «Весенний вальс цветов», стартовавшей 21 марта, во Всемирный день цветов, на сайте Брянской областной библиотеки и продолжавшейся до 9 апреля. Участникам предлагалось пройти три тура: «Цветы в легендах», «Разноцветные сказки», «Занимательные головоломки».

В адрес организаторов поступило 132 работы из Брянска и муниципальных образований Брянской области: Выгоничского, Клетнянского, Брасовского, Дятьковского, Мглинского, Новозыбковского, Суражского и Унечского районов. Участниками мероприятия стали 32 человека, все они были награждены дипломами.

На официальном сайте и страницах социальных сетей библиотеки вниманию читателей были предложен: видеомастер-класс «Тюльпан – весны талисман» и видеообзор «Хочу котёнка или щеночка: полезные советы».

Эстетическое воспитание

Работа Брянской областной детской библиотеки по эстетическому развитию детей и подростков ведётся по программе «Встречи с прекрасным».

В течение года сотрудники библиотеки знакомили читателей с лучшими образцами мировой культуры, организовывали часы информации, выставки, размещали на сайте библиотеки и в социальных сетях

видеознакомства с творчеством людей искусства, видеопутешествия по музеям России и мира. Для читателей библиотеки прошли часы информации «С песней по жизни», посвящённые 120-летию М. Блантера, цикл турниров «Весёлые краски».

В 2023 году была оформлена серия выставок «Мастер и его творения» к юбилеям художников (В.И. Суриков, В. Ван Гог); выставки «Идёт красавица Зима!», «Лето! Лето! Лето!», «Краски осени», «Книги новые пришли и читателя нашли», «Вся жизнь – театру» к 200-летию со дня рождения Н. Островского, «Семья – это счастье, тепло и уют».

В холле библиотеки в цикле «Наш вернисаж» были организованы следующие выставки:

1. Выставка учащихся Детской школы искусств №1 (педагог Г.Н. Сенина) «Мой любимый Михалков» (к 110-летию со дня рождения Сергея Михалкова).

2. В рамках Всероссийской акции «Ночь искусств» персональная выставка учащихся Детской школы искусств №1 Эвелины Мирзоян и Анастасии Коржовой (педагог Н.Н. Холощак).

В 2023 году сектором были подготовлены видеoverнисажи «Осень в картинах русских художников», «Зима в картинах русских художников», «Живопись, рождённая войной», видеознакомство «Любопытный экспонат» к Международному Дню музеев.

Работа в помощь учебному процессу

В 2023 году продолжалась работа сектора мировой классической литературы. Значительное внимание было уделено 200-летию со дня рождения великого драматурга А.Н. Островского, начавшего новую страницу в истории отечественного искусства и русской литературы. Судьба его, лишенная громких событий, интересна и поучительна неизменной преданностью избранному поприщу. Жизни и творчеству писателя была посвящена книжная выставка «Театр и жизнь».

В 2023 году исполнилось 155 лет со дня рождения Максима Горького – русского писателя, прозаика, драматурга, публициста и общественного деятеля. Вниманию учащихся была предложена литературная композиция «Домик Каширина». Виртуальная экскурсия познакомила ребят с жизнью мещан в конце XIX века, рассказала о характерах, обычаях и традициях русского дома.

В Пушкинский день России в библиотеке традиционно проводились литературно-поэтические викторины для ребят из школьных лагерей и посетителей библиотеки. Ребята вспоминали сюжеты и персонажей

пушкинских сказок, отвечали на задания видеовикторин, знакомились с биографией поэта.

8 сентября 2023 года отмечалось 100 лет со дня рождения советского и российского поэта, прозаика, переводчика, публициста, политического деятеля – Расула Гамзатовича Гамзатова. В этот день для учащихся старших классов сотрудники библиотеки подготовили и провели час поэзии «Чаша жизни». За свою творческую жизнь Расул Гамзатов написал десятки книг, которые были переведены на многие языки мира. Но в памяти наших соотечественников он остался автором одной из лучших и популярнейших на родине и во всём мире русскоязычных песен о войне «Журавли». Участники мероприятия получили возможность познакомиться с замечательными строками, послушать популярные песни на стихи Расула Гамзатова. Мероприятие сопровождали фрагменты телеинтервью с рассказами близких и родных поэта.

В октябре 2023 года состоялись мероприятия, посвященные 85-летию со дня рождения замечательного писателя Владислава Петровича Крапивина. Его произведения – целый мир, своеобразный и увлекательный. К страницам повестей и романов писателя внимание посетителей библиотеки привлекала выставка-инсталляция «Мальчишеские саги Владислава Крапивина». Сотрудники библиотеки подготовили и провели увлекательное литературное путешествие по творчеству автора. В ходе мероприятия демонстрировались фрагменты интервью Владислава Крапивина, отрывки из фильмов по его произведениям, прозвучали песни на стихи писателя.

Федор Иванович Тютчев – замечательный поэт, дипломат, философ, публицист, гражданин и патриот России. 220-летию со дня рождения нашего великого земляка был посвящен видеомарафон «Поэт. Влюбленный. Дипломат», подготовленный сотрудниками библиотеки. Ежедневно с 23 ноября по 5 декабря (даты рождения Ф.И. Тютчева по старому и новому стилю) на официальном сайте и страницах социальных сетей библиотеки появлялся новый видеоролик с записью стихотворения поэта. Выразительное чтение подчеркивалось тщательно подобранной музыкальной дорожкой и видеорядом. Стихотворения для марафона выбирались с целью продемонстрировать слушателям широту творческого диапазона поэта – от описаний природы и любовных переживаний до философских обобщений сути человеческого бытия.

В отчётном году продолжила работу «Школа безопасности «Лиза Алерт». Встречи с добровольцами поисково-спасательного отряда были организованы не только для юных читателей библиотек, но и их родителей.

Мероприятия прошли в городе Брянске, Погарской, Трубчевской, Унечской детских библиотеках. Участниками стали около 200 человек.

Инструкторы Школы «Лиза Алерт» знакомили ребят с историей появления отряда, его деятельностью, предлагали поразмышлять о том, с какими опасностями можно встретиться в городе. Учащиеся составляли безопасные маршруты от дома до школы и обратно, учились правильному поведению в сложных ситуациях.

В Погарской детской библиотеке коллеги из Брянска организовали родительское собрание Школы «Лиза Алерт». Спасатели разъясняли родителям, что должны знать и уметь дети, чтобы не потеряться и не попасть в беду, давали практические советы о том, как правильно вести себя с незнакомыми людьми, как не заблудиться в незнакомом городе или во время прогулки по лесу, как безопасно общаться в социальных сетях и др. Особое внимание было уделено современным технологическим средствам, которые помогут обеспечить безопасность детей.

Интеллектуальный мастер-класс по скорочтению «Быстро читаем и всё понимаем» провели для юных читателей Брянской областной детской библиотеки специалисты Центра развития интеллекта «Школа Плюс». С помощью правильного дыхания, точного счёта, чёткого произношения, выполнения увлекательных заданий ребята осваивали технику скорочтения. По окончании встречи все участники сошлись во мнении, что читать это совсем не сложно, а интересно, весело и полезно.

Работа в помощь урокам внеклассного чтения в Брянской областной детской библиотеке проводится по программе «Чтение с увлечением». В рамках программы прошли литературные часы «Фантазёр Н.Н. Носов», «Спасибо за детство!» (Э.Н. Успенский), «Волшебные слова Валентины Осеевой», «Жил-был Акимушкин» и другие.

Сотрудники Брянской областной детской библиотеки приняли активное участие в акции «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России» и провели цикл мероприятий «Певец родной природы» для учащихся начальных классов школ г. Брянска. Школьники не только слушали, но и сами подготовили сообщения о жизни и творчестве писателя-натуралиста. После мероприятий ребята брали книги писателя, чтобы поучиться у этого удивительного человека любить природу, проникать в её тайны.

1 ноября 2023 года сотрудники Брянской областной детской библиотеки приняли участие в работе Второго открытого регионального Фестиваля детского творчества имени Ф.И. Тютчева «Есть целый мир в душе твоей» среди обучающихся образовательных организаций г. Брянска и

Брянской области. Встреча с участниками фестиваля проходила на творческой площадке «Исследовательская деятельность». В ходе оживлённого и заинтересованного диалога ребята рассуждали о том, что такое библиотека. В свою очередь библиотекари рассказали учащимся об исследовательской деятельности Брянской областной детской библиотеки. Ребята познакомились с итогами областного исследования «Круг чтения современных детей и подростков» и творческим портретом Ф.И. Тютчева «Поэт гармонии и красоты».

В помощь учебному процессу сектором страноведения проводятся мероприятия, рассказывающие о странах мира, обычаях и традициях разных народов, изучается творчество зарубежных писателей. Сектор страноведения продолжает знакомить читателей с разными странами мира вместе с журналом «Мир путешествий». Сектором также подготовлены обзоры новых книг на иностранных языках.

В помощь изучению английского языка регулярно проводятся занятия кружка «Magic English». На занятиях ребята младшего школьного возраста изучают английский алфавит, отрабатывают правильное произношение английских звуков, пополняют словарный запас и учатся общению на английском языке с помощью основных речевых конструкций. Занятия проходят в игровой форме с визуальной опорой на красочную презентацию.

В онлайн-формате были подготовлены и размещены на сайте библиотеки: видео-прогулка «На родине великого сказочника Ганса Христиана Андерсена», видеоролик «9 августа – Всемирный день книголюбов», видеознакомство «День электронной книги», «Всемирный день комиксов», онлайн-выставки книжных новинок «Книги для любознательных чевостиков», «Новая новогодняя книга».

Поддержка и продвижение чтения

Ежегодно, Брянская областная детская библиотека в рамках мероприятий Недели детской книги проводит областной конкурс среди читателей общедоступных библиотек «Самый читающий». Конкурс проводится по итогам предыдущего года, направлен на поддержку, развитие и поощрение интереса к чтению детей и подростков. В конкурсе приняли участие читатели, читающие классы, читающие семьи из многих муниципальных библиотек Брянской области и г. Брянска.

Награждение победителей конкурса состоялось на торжественном открытии Недели детской книги в Брянской области во Дворце детского и юношеского творчества им. Ю.А. Гагарина. В 2023 году в конкурсе приняли участие более 100 читателей детских библиотек города и области, 30

читающих классов, 22 читающих семьи, 12 «Крох» из многих муниципальных библиотек Брянской области и г. Брянска.

С 7 по 14 февраля Брянская областная детская библиотека присоединилась к Седьмой общероссийской акции «Дарите книги с любовью!», приуроченной к Международному дню книгодарения. Главная цель акции – собрать книги для библиотек малых городов и сёл. В рамках акции было собрано более 200 книг.

3 марта Брянская областная детская библиотека присоединилась к литературной акции «Единый день писателя в детских библиотеках» Донецкой республиканской библиотеки для детей имени С.М. Кирова, посвященной 110-летию со дня рождения С.В. Михалкова. В этот день в нашей библиотеке для дошкольников г. Брянска прошла литературно-игровая программа «Мы едем, едем, едем в далёкие края». А вниманию учащихся младших классов был предложен литературный час «Поэт из страны Детства». Ребята познакомились с жизнью и творчеством любимого детского писателя. С большим удовольствием приняли участие в играх и конкурсах: «Весёлая зарядка», «Дядя Стёпа – светофор», «Игривые котята».

С 25 октября по 15 декабря 2023 года в Брянской областной детской библиотеке проходила благотворительная акция «Книги детства – в подарок!». Главная идея акции – подарить детям хорошие книги и показать, что бумажная книга остается актуальным подарком и не теряет своей ценности даже в век высоких технологий. В канун Нового года, в Комаричской детской библиотеке были подведены итоги акции. В дар юным читателям было передано более 300 книг.

На официальном сайте и страницах социальных сетей библиотеки вниманию читателей был предложен видеобзор «Знакомство с интерактивной книгой».

Библиотека и досуг

Работа Брянской областной детской библиотеки со школьными оздоровительными лагерями по программе «Яркие краски лета» направлена на приобщение к чтению и развитие творческих способностей детей и подростков, укрепление их физического и эмоционального здоровья. В 2023 году были подготовлены и проведены более 100 просветительских и досуговых мероприятий. Среди них: познавательно-игровая программа «Наука плюс фантазия», фестиваль народов России «Вот это праздник!», познавательный урок «Страна, что названа великой», познавательно-игровая программа «Летнее настроение – спортивные достижения», виртуальное

путешествие по местам боевой славы Брянской области «Зовут маршруты Памяти». Участниками мероприятий стали около 2000 детей.

В День защиты детей 1 июня сотрудники отдела подготовили праздничную программу – «Весёлый движ». Праздник был организован на открытой библиотечной площадке. Игры, загадки, флешмобы вызвали много положительных эмоций у ребят, воспитателей лагерей и работников библиотек.

Для детей, изучающих английский язык, продолжил свою работу летний книжный клуб «English book club». На занятиях ребята познакомились с различными книгами и энциклопедиями на английском языке, на основе которых для них были подобраны задания, ребусы и головоломки. Каждое занятие было посвящено определенной теме, что позволило детям повторить уже пройденный в школе материал или наоборот, расширить свои знания и пополнить словарный запас.

В период летних каникул для читателей библиотеки была организована досуговая комната «Игр-компания», в которой дети могли почитать книги и журналы, посоревноваться в различных играх или просто пообщаться и обсудить любимые произведения.

Особой популярностью у ребят пользовался Летний кинозал «У дома». По многочисленным просьбам посетителей библиотеки работа кинозала продолжилась в течение всего года.

В 2023 году для юных читателей библиотеки продолжили свою работу мастерская «Фант-Азия», творческая мастерская бумажного моделирования «Милашки из бумажки». В 2023 году участниками мастер-классов стали более 500 человек.

С каждым годом набирают популярность у наших читателей познавательная квест-викторина «Хочу все знать!» и турнир увлечённых и начитанных ребят «Нескучное воскресенье». Каждую неделю юных эрудитов ждут новые интересные задания. Ребята с удовольствием участвуют в интеллектуальных состязаниях, ведь каждый из них получает заслуженную награду мгновенно.

В преддверии Нового года сотрудники Брянской областной детской библиотеки провели цикл мероприятий «Шагает праздник по планете» для учащихся начальных классов школ города Брянска. На библиотечном новогоднем экспрессе ребята совершили виртуальное путешествие по России, Китаю, Индии, Ирану, Болгарии и другим странам мира и познакомились с удивительными, а порой и необычными традициями разных народов. Школьники узнали, почему люди встречают Новый год 1 января, как отмечали этот праздник в России при Петре I, где живёт русский Дед

Мороз, какое дерево у китайцев считается новогодним, что наряжают иранцы вместо ёлки, сколько раз празднуют Новый год в Индии и многое другое. В завершение мероприятия ребята посмотрели видеоролик «Традиции сквозь века», посвящённый истории новогодней игрушки в России.

Работа с дошкольниками

Одним из приоритетных направлений работы библиотеки является привлечение дошкольников в библиотеку и работа с детскими садами. Брянская областная детская библиотека сотрудничает с 15 дошкольными учреждениями г. Брянска. Все мероприятия проводятся в рамках программы «Вместе с книгой я расту!».

Первое знакомство самых маленьких читателей с библиотекой всегда начинается с экскурсии. Что-то доброе, светлое должно отложиться в душе ребенка после первого её посещения, поэтому для дошкольников мы проводим экскурсии особенно тщательно, в игровой форме им предоставляем информацию о правилах пользования библиотекой и наиболее интересных книгах.

Ежегодно 4 октября во всем мире отмечается Всемирный день защиты животных. К этому дню библиотекари подготовили и провели для воспитанников дошкольных учреждений ряд мероприятий «Тузик, Мурзик и другие». Ребята узнали о необычных животных, которые населяют нашу планету, о животных-рекордсменах. А главное девочки и мальчики поняли, что очень важно любить и заботиться о братьях наших меньших.

День матери – это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется выразить признательность и сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям свою любовь и ласку. Накануне этого праздника сотрудники Брянской областной детской библиотеки подготовили и провели для ребят из детского сада «Росинка» мероприятие «Мама... дороже слова нет на свете!». Библиотекари рассказали детям историю возникновения этого замечательного праздника, подготовили трогательные стихи, притчи, сказки о маме.

Волонтерское движение.

Сотрудничество с благотворительным фондом «Ванечка»

Брянская областная детская библиотека уделяет большое внимание развитию межведомственного взаимодействия и укреплению социального партнёрства библиотеки с организациями, занимающимися вопросами социализации и адаптации детей и подростков с ограниченными

возможностями здоровья, а также находящихся в социально опасном положении и группе риска.

Продолжается многолетнее сотрудничество Брянской областной детской библиотеки с благотворительным фондом помощи детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями «Ванечка».

За все годы плодотворного сотрудничества для подопечных детей сотрудниками библиотеки были подготовлены праздники, литературные вечера, мастер-классы, культурно-просветительские мероприятия, экскурсии, уроки добра. Библиотекари ежегодно принимают участие во Всероссийских и международных акциях «Весенняя неделя добра», «Щедрый вторник».

17 февраля 2023 года Благотворительный фонд помощи детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями «Ванечка» отметил свой 10-летний юбилей. Этот праздник может считать своим каждый, кто безвозмездно помогает детям, не жалея сил и времени. На юбилейном вечере «Добрую сказку в душе берегу...», посвященном истории создания, становления и развития фонда, сотрудники библиотеки «Серебряные» волонтеры Светлана Пагудина и Людмила Халимочкина были награждены Почётными грамотами за активную гражданскую позицию и вклад в реализацию инклюзивных мероприятий в рамках «Десятилетия детства в Российской Федерации 2017-2028 гг.».

23 февраля вся наша страна торжественно отмечает День Защитника Отечества. В этот день мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, и тем, кто сейчас несёт службу в рядах Российской Армии. Накануне Дня защитника Отечества сотрудники Брянской областной детской библиотеки провели в детском онкогематологическом центре мастер-класс «Отвага, мужество и честь» по изготовлению открытки солдату Российской армии. Открытки, сделанные детьми, были переданы в волонтерский штаб #МыВместе.

В преддверии Международного женского дня сотрудники библиотеки посетили детский онкогематологический центр и Брянскую областную детскую больницу с большой праздничной программой «Вы – свет, что на Земле не гаснет никогда!».

3 апреля сотрудники Брянской областной детской библиотеки совместно с библиотекарями Почепской центральной библиотеки, а так же с БФ «Ванечка» приготовили для ребят, проходящих лечение в детском онкогематологическом центре необычное арт-мероприятие. Библиотекари прочитали ребятам русскую народную сказку «Гуси-лебеди» по ролям, а дети попытались инсценировать происходящее. Обыгрывая каждого героя сказки, ребята проявили свое актерское мастерство. Сотрудники библиотек

попытались пробудить в детях интерес к художественной литературе, дать ребятам положительные эмоции, что очень важно при лечении тяжелых заболеваний.

В рамках Всероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя добра» сотрудники Брянской областной детской библиотеки совместно с Благотворительным Фондом «Ванечка» провели необычный «Урок добра» для учащихся «Речицкой СОШ» Почепского района. Ребята размышляли о том, что такое добро, легко ли добрым человеком, какого человека можно назвать добрым, какие поступки его украшают? В завершении мероприятия ребята изготовили своими руками жаворонка - вестника весны и добра.

Также, в рамках «Весенней Недели добра», в Брянском детском онкогематологическом центре сотрудники библиотеки совместно с БФ «Ванечка» организовали мастер-класс «Открытка моему герою». Каждый участник сделал открытку солдатам, вложив в свой труд частичку души, и подписал добрые пожелания военнослужащим.

3 мая 2023 года сотрудники библиотеки совместно с БФ «Ванечка» посетили значимые для каждого жителя Брянской области мемориальные комплексы – «Хацунь» и «Партизанская поляна». Никто не остался равнодушным, слушая рассказ о судьбах людей, погибших в деревне Хацунь. Отдавая дань памяти и уважения, дети и взрослые возложили цветы к главному монументу мемориального комплекса.

Побывав в мемориальном комплексе «Партизанская поляна», ребята услышали об истории возникновения партизанского движения на Брянщине, возложили цветы к Вечному огню и почтили Минутой молчания память всех жертв Великой Отечественной войны.

Сотрудники библиотеки участвовали в организации и проведении познавательно-досуговой программы «Этот мир мы дарим детям!», посвящённой Международному дню защиты детей. На мероприятии присутствовали более 100 человек из г. Брянск и Брянской области. Ребята принимали участие в мастер-классах, фотосессии, литературных викторинах, играх.

24 августа 2023 года сотрудники Брянской областной детской библиотеки совместно с БФ «Ванечка» организовали экскурсию в город Орёл на Знаменскую Богатырскую заставу. Для гостей былинной Руси были разыграны живые сцены богатырских сражений. Дети и родители смогли принять участие в интерактивной программе, примерить на себя воинские доспехи, поддержать разные виды древнерусского оружия и даже пострелять из лука.

В Брянской областной детской библиотеке стало хорошей традицией накануне нового учебного года интересными мероприятиями и добрыми пожеланиями провожать подопечных благотворительного фонда «Ванечка» в Страну Знаний. 29 августа 2023 года для будущих первоклассников была проведена праздничная программа «Здравствуй, к знаниям дорога!». С началом учебного года поздравить ребят пришли директор фонда «Ванечка» Ирина Николаевна Цыганкова, Уполномоченный по правам ребенка в Брянской области Инна Николаевна Мухина, председатель Совета отцов при Уполномоченном по правам ребенка в Брянской области Александр Николаевич Афонин, председатель Попечительского Совета БФ «Ванечка» протоиерей Сергей Рысин и другие уважаемые гости. Коллектив вокально-хореографического ансамбля «Альянс» подготовил для всех участников праздника музыкальный сюрприз и исполнил свои лучшие песни.

Вместе с героями Репкой и Турнепкой ребята с энтузиазмом восприняли идею принять участие в Дне непослушания. Шутки, танцы, безудержное веселье захватило не только детей, но и взрослых: они все вместе «объедались» мороженым, танцевали зажигательные танцы и разрисовывали стены весёлыми рожицами. Каждый ребенок получил много подарков и хорошее настроение на весь учебный год!

Стало доброй традицией в конце каждого года проводить акцию добра и милосердия «Наполним коробку храбрости». Не стал исключением и 2023 год. Акцию поддержали неравнодушные жители города Брянска и Брянской области, читатели муниципальных библиотек, детские дошкольные учреждения, общеобразовательные школы, средние специальные учебные заведения.

«Коробка храбрости» – это возможность скрасить больным детям порой не очень приятные процедуры. Взрослые и дети принесли в библиотеку игрушки, канцтовары, пазлы, конструкторы, машинки, куклы, раскраски, карандаши, фломастеры, настольные игры и др.

Завершилась акция в Унечской детской библиотеке уроком добра «День добрых дел». Директор Благотворительного фонда «Ванечка» Ирина Николаевна Цыганкова рассказала ребятам о работе фонда, о детях, которые каждый день борются со своими заболеваниями, о том, как важно помогать другим и о том, что каждый день нужно начинать с добрых дел. Все собранные в рамках акции подарки были переданы в Благотворительный фонд «Ванечка».

Ежегодно Брянской областной детской библиотекой проводится благотворительная акция «Читаем вместе», в ходе которой благотворительному фонду «Ванечка» передаётся лучшая детская

литература. Благодаря этой акции, в помещении детского онкогематологического центра открылась «Брянская областная детская библиотечка», которая постоянно пополняется новыми книгами. Библиотекари пополнили фонд «Брянский областной детской библиотечки», расположенный в детском онкогематологическом центре, новыми лучшими детскими книгами.

Внестанционарное обслуживание читателей с ограниченными возможностями здоровья

В 2023 году было продолжено индивидуальное и коллективное обслуживание лиц с ограниченными возможностями здоровья. Наши специалисты проводятся обзоры периодических изданий и новых поступлений. Периодически мы выезжаем на дом к своим читателям и

В 2023 году сотрудники библиотеки посетили детей с ограниченными возможностями более 70 раз. В декабре текущего года в специализированных образовательных учреждениях города Брянска было проведено 4 мероприятия, количество участников – 60 человек.

Работа по данному направлению проекта помогает формировать у детей, не имеющих возможности посещения библиотеки, интереса к книге, как лучшему средству для преодоления трудностей и оторванности от внешнего мира. Библиотекари и волонтеры посредством чтения, игры, творчества создают положительный эмоциональный тонус и дарят радость общения.

Сотрудничество с Брянской воспитательной колонией

Вниманию воспитанников Брянской воспитательной колонии была предложена литературно-театральная композиция «Несколько страниц из жизни А.Н. Островского». В мероприятие были включены отрывки из документальных фильмов, познакомивших ребят с обстановкой и экспонатами домов-музеев А.Н. Островского в Москве и Костромской области. Фрагменты художественных фильмов «Гроза» и «Женитьба Бальзаминова» напоминали о разных сторонах таланта драматурга, показавшего как комичность и мелочность современных ему обывателей, так и подлинную красоту народных характеров. В мероприятии использовались видеоролики «Романс Ларисы» и «Весенняя сказка Островского», подготовленные сотрудниками библиотеки.

В числе мероприятий, посвященных 220-летию со дня рождения нашего выдающегося земляка, состоялась встреча сотрудников Брянской областной детской библиотеки с воспитанниками Брянской воспитательной

колонии. Вниманию ребят была представлена музыкально-поэтическая композиция «Поэт гармонии и красоты». Участники встречи получили возможность дополнить свои знания основных вех творческой и личной биографии поэта. На протяжении всего вечера воспитанники слушали великолепные строки лирики Тютчева. Завершилось мероприятие поэтической викториной, в ходе которой ребята смогли закрепить полученные знания, а также самим продекламировать любимые строчки.

Организационно-методическая деятельность

Сотрудники Брянской областной детской библиотеки активно принимали участие в мероприятиях по повышению квалификации, участвовали в межрегиональных, областных и общегородских мероприятиях.

Сотрудники библиотеки стали участниками:

VIII литературно-педагогических Пришвинских чтений «Творчество жизни» (БУКОО «Библиотека им. М.М. Пришвина»);

XVI Межрегиональной инновационной лаборатории «Библиотека – территория творчества» (ГКУК «Пензенская областная библиотека для детей и юношества»);

Всероссийского слёта юных книголюбов «На крыльях Буревестника в Нижний» (ГБУК НО «Нижегородская государственная областная детская библиотека имени Т.А. Мавриной»);

Всероссийского виртуального круглого стола «Событие Года педагога и наставника» (Филиал «БОДБ» ГБУК «БОНУБ им. Ф.И. Тютчева»).

Сотрудники отдела стали слушателями вебинаров, организованных МЦФЭР «Акция Культура»: «Гранты – 2023: фонды и критерии успеха заявки», «Патриотическая повестка: как сохранять баланс между культурой и политикой», «Как удержать аудиторию на лето. Городские лагеря и онлайн-активности для дачников», «Как библиотеке провести выездное мероприятие», «Модельный стандарт культурной площадки: как создать современное конкурентоспособное пространство в селе и городе», ««План развития учреждений культуры 2023-24: государственная политика и востребованные форматы мероприятий».

Все сотрудники библиотеки приняли участие во Всероссийских акциях: «Большой этнографический диктант», «Цифровой диктант», «Диктант Победы».

Публиковались статьи в профессиональной и областной прессе.

Профессиональная пресса:

Зезека, Е.М. Крылатая память Победы: опыт формирования информационного контента Брянской областной детской библиотеки / Е.М. Зезека // Литературно-педагогические Лихановские чтения (29 ноября – 1 декабря 2022 года) : сборник материалов / Белгор. гос. дет. б-ка им. А.А. Лиханова ; сост. И. В. Проскурина ; отв. за вып. М. А. Бессонов – Белгород : КОНСТАНТА, 2023. – С. 33 – 37.

Зезека,Е. Мы заявляем честно: с нами жить интересно! : [культурно-досуговая деятельность в Брянской областной детской библиотеке,филиале БОНУБ имени Ф.И.Тютчева. Автор статьи — зам.директора по работе с детьми] / Е.Зезека // Библиотека. — 2023. - № 6. — С.35-39.

Буздукова О. М. «Военные игры мирного детства» : Библиозарница / О. М. Буздукова // Библиотека и культурное пространство региона : материалы Всероссийской научно практической конференции (Пермь, 10–11 ноября 2022 г.). В 2 ч. Ч. 2 / отв. ред. С. В. Шепелева; редкол. : К. П. Чуприн, Е. М. Вафина ; Министерство культуры Российской Федерации ; Пермский государственный институт культуры. - Пермь, 2023. - С. 212 - 215. - ISBN 978-5-91201-443-7 (часть II).

Буздукова, О.М. Областная акция «Золотая Звезда отечественной авиации»: круг почёта, посвящённый памяти В.С. Гризодубовой / О.М. Буздукова, Л.Н. Халимочкина // Литературно-педагогические Лихановские чтения (29 ноября – 1 декабря 2022 года) : сборник материалов / Белгор. гос. дет. б-ка им. А.А. Лиханова ; сост. И. В. Проскурина ; отв. за вып. М. А. Бессонов – Белгород : КОНСТАНТА, 2023. – С. 38 – 41.

Буздукова, О.М. Реализация общественно-патриотического проекта «Сильна Россия связью поколений» / О.М. Буздукова, Л.Н. Халимочкина // Литературно-педагогические Лихановские чтения (29 ноября – 1 декабря 2022 года) : сборник материалов / Белгор. гос. дет. б-ка им. А.А. Лиханова ; сост. И. В. Проскурина ; отв. за вып. М. А. Бессонов – Белгород : КОНСТАНТА, 2023. – С. 28 - 33.

Областная пресса:

Буздукова, О. Быстро читаем и всё понимаем:[мастер-класс по скорочтению в Брянской областной детской библиотеке. Автор статьи – зав.отделом] /О. Буздукова / / Брянская учительская газета. – 2023. – 10 февраля (№ 5). – С.24.

Буздукова, О. В гостях кинологи и их питомцы:[встреча сотрудников Брянской таможни,специалистов-кинологов и их питомцев с читателями Брянской областной детской библиотеки.Автор статьи - зав.отд.информационно-просветительской работы Брянской областной

детской библиотеки] / О.Буздукова // Брянская учительская газета. — 2023. — 7 апреля(№ 13). — С.24.

Буздукова, О. Сильна Россия связью поколений:[о военно-патриотическом проекте Брянской областной детской библиотеки с В.В.Петраковым. Автор статьи — зав.отделами Брянской областной детской библиотеки] /О. Буздукова, Л. Халимочкина // Брянская учительская газета. — 2023. — 28 апреля (№16). — С.17.

Гнеушева, И. Льются звуки жизни, счастья и добра:[Рождественская встреча священнослужителя, клирика Петро-Павловского женского монастыря г. Брянска иерея Димитрий Алексашкина с читателями. Организатор - зав.сектором православия Брянской обл.б-ки] / И. Гнеушева. // Брянская Епархия:[с айт] - 2023. – 12 января. – URL : <http://bryansk-eparhia.ru/news/lyutsya-zvuki-zhizni-schasty-a-i-dobra-ozaryaya-mysli-svetom--r> (Дата обращения: 12 января 2023)

Гнеушева, И. Пусть поёт пасхальный звон нам о жизни вечной! — Текст электронный //Брянская епархия:[сайт]. — 2023. — 20 апреля. — URL: <http://bryansk-eparhia.ru/news/pust-poet-pashalnyy-zvon-nam-o-zhizni-vechnoy---> (Дата обращения: 24 апреля).

Гнеушева, И. Свет под обложкой:[мероприятие в биб-ке к Дню православной книги.Автор статьи — зав.сектором православия] / И.Гнеушева //Брянская учительская газета. — 2023 — 24 марта (№11). — С.23.

Горохова, Л.Н. В Брянской областной детской библиотеке прошла встреча с писателем. — Текст:электронный //Брянская учительская газета: [сайт]. — 2023. — 24 апреля. — URL: <https://bug32.ru/society/2023/04/14/v-bryanskoj-oblastnoj-detskoj-biblioteke-proshla-vstrecha-s-pisatelem/> (Дата обращения:24.04.2023).

Горохова, Л.Н. В Брянской областной детской библиотеке прошла встреча с писателем: [встреча с лауреатом международной премии имени А. И. Куприна и дважды лауреатом международного конкурса имени С.В. Михалкова Юлией Петрашовой в Брянской обл. детск. б-ке] / Л.Н. Горохова // Брянская учительская газета: [сайт]. – 2023. - 14 апреля. - URL : <https://bug32.ru/society/2023/04/14/> (Дата обращения: 12 мая 2023).

Горохова,Л. От всей души: [акция в библиотеке. Автор статьи — главный библиограф Брянской областной детской библиотеки] /Л.Горохова //Брянская учительская газета. -2023. — 17 февраля (№6). — С.19.

Лохматова, Н. Страна, что названа великой:[познавательный урок, посвященный Дню России в библиотеке. Автор статьи — библиотекарь отдела информационно-просветительской работы] / Н. Лохматова // Брянская учительская газета. — 2023. — 16 июня(№23). — С.16.

Миненко, А. Весь этот мир творит учитель:[Неделя детской книги в Брянской областной библиотеке.Автор статьи - зав.отд.культурно-досуговой работы] / А.Миненко // Брянская учительская газета — 2023. —24 марта (№11). — С.23.

Пагудина, С. День добрых дел:[акция добра и милосердия в Унечской детской библиотеке.Автор статьи -зав.отд.Брянской обл.детск.б-ки] / С.Пагудина, Л.Халимочкина // Брянская учительская газета. — 2023. — 15 декабря(№ 49). — С.19.

Пагудина, С. Здравствуй, к знаниям дорога! : [мероприятие для подопечных благотворительного фонда «Ванечка» ко Дню знаний в Брянской областной детской библиотеке] / С. Пагудина, Л. Халимочкина // Брянская учительская газета. — 2023. — 1 сентября (№ 34). — С.12.

Пагудина, С. Ларец народных забав: [сценарий мероприятия, посвящённый играм народов] / С.Н. Пагудина, А.П. Шмотова // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки . - 2023. - № 3. - С. 2 - 4.

Пагудина, С. Наполним коробку храбрости:[акция добра и милосердия в Брянской областной детской библиотеке.Автор статьи -зав.отд.Брянской обл.детск.б-ки] / С.Пагудина // Брянская учительская газета. — 2023. — 15 декабря(№ 49). — С.17.

Старченко, Н. Дарите книги с любовью: [об участии Брянской областной детской библиотеки в Седьмой общероссийской акции «Дарите книги с любовью!». Авт. статьи – зав. сектором Брянской областной детск. б-ки] / Н. Старченко // Брянская учительская газета – 2023. – 27 января(№3). – С.24.

Старченко, Н. Примите участие в акции: [об участии Брянской областной детской библиотеки в Седьмой общероссийской акции «Дарите книги с любовью!». Авт. статьи – зав. сектором Брянской областной детск. б-ки] / Н. Старченко // Брянская учительская газета – 2023. – 3 февраля(№4). – С.24.

Халимочкина, Л. В стране Читалии: [о юбилейной Неделе детской книги. Автор статьи — зав.отделом обслуживания] / Л. Халимочкина // Брянская учительская газета. — 2023. — 31 марта(№12). — С.23.

Межгосударственное сотрудничество

III Межрегиональная сетевая акция «Я люблю тебя, мой славный город!», приуроченная к празднованию Дней городов – Брянска и Луганска, прошла в Брянской областной детской библиотеке и Луганской библиотеке для детей.

Для школьников города Брянска сотрудники библиотеки провели час информации «Луганск – замечательный город». Ребята совершили виртуальное путешествие по улицам старого города и современного Луганска.

В это же время луганские школьники познакомились с историей древнего города Брянска, его настоящим обликом, выдающимися людьми Брянского края, его заповедными местами.

В рамках акции сотрудники Брянской областной детской библиотеки подготовили и провели для своих читателей час мужества «Легендарное Сещинское подполье», приуроченный к 80-летию освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков. В свою очередь ребята рассказали всем присутствующим о достопримечательностях города Брянска: Покровской горе, Кургане Бессмертия, бульваре Гагарина и др. В исполнении школьников звучали стихи Сергея Терновского «Мой милый Брянск» и Михаила Аксёнова «Город Брянск – наша гордость и честь».

Социальное партнёрство

Дошкольные учреждения, школы и Центр внешкольного развития Советского района города Брянска; Брянский благотворительный фонд помощи детям с онкогематологическими и иными тяжёлыми заболеваниями «Ванечка»; Брянская кадетская школа-интернат полиции имени Героя России В. И. Шкурного; Брянское региональное отделение «Союза женщин России»; Центр историко-культурного наследия Брянской области; Брянская областная писательская организация Союза писателей России; Брянская организация Союза художников России; Дворец детского и юношеского творчества имени Ю. А. Гагарина; Брянская воспитательная колония; ВГТРК «Брянск»; телерадиокомпания «Брянская губерния»; телеканал «Городской»; газета «Аргументы и факты – Брянск»; «Брянская учительская газета»; журнал «Библиотека», журнал «Библиополе»; журнал «Библиотечное дело»; журнал «Современная библиотека»; журнал «Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки», журнал «Читаем, учимся, играем», Брянская епархия; Брянский областной наркологический диспансер; компания «Альянс»; детские библиотеки России и Брянской области; Государственный природный биосферный заповедник «Брянский лес»; Брянское отделение Общероссийского народного фронта; Брянское отделение «Российского движения школьников»; Добровольческий поисково-спасательный отряд «Лиза Алерт»; Брянские отделения Центрального Банка Российской Федерации и банка ВТБ.

Фотоотчёт о мероприятиях можно посмотреть на сайте Брянской областной детской библиотеки.

Заместитель директора
по работе с детьми

Е.М. Зезека